
با ورود مقام ناظر؛
معامله دلار تراولی متوقف شد

معامله دلارهای موسوم به »تراولی« از روز شنبه 
۶ اردیبهشت در بازار ارز متوقف شده است. در همین 
حال، فعالان بازار ارز از ورود مقام ناظر و توقف فعالیت 
برخی معامله‌گران دلار تراولی خبر می‌دهند. به گزارش 
تجارت‌نیوز، منابع مطلع در بازار ارز نیز از ورود مستقیم مقام 
ناظر به بررسی نحوه گردش این اسکناس‌ها خبر داده‌اند. به 
گفته آنان، طی روزهای اخیر تیم‌های بازرسی در چند نقطه 
از بازار حضور یافته و درباره منبع تامین و مقصد معاملات 
تراولی‌ها، از فعالان بازار توضیح خواسته‌اند. در حال حاضر 
فضای بازار ارز در انتظار اعلام رسمی جزئیات نظارت‌ها و 
تصمیم‌گیری‌های بعدی است. به نظر می‌رسد با حذف 
تراولی‌ها، مرحله تازه‌ای از ساماندهی مبادلات اسکناسی 

آغاز شود.
    

دبیر انجمن واردکنندگان لاستیک خودرو:
واردات تایر در بلاتکلیفی ماند

دبیر انجمن واردکنندگان 
لاستیک خودرو با تشریح 
وضعیت فعلی واردات 
لاستیک در جنگ و محاصره 
دریایی گفت: درحال‌حاضر 
کد سفارشاتی برای تایرهای 

سواری داریم که حدود ۳۰۰ روز است در صف تأیید مانده و 
هنوز تکلیفشان مشخص نشده است. سید محمد میرعابدینی 
در گفت‌وگو با دیده‌بان ایران افزود: وزارت صمت در ادبیات 
خود مدعی است که ۴۰ درصد سهمیه فصل بهار سال گذشته 
را باز کرده است؛ اما واقعیت این است که در بهار پارسال به دلیل 
محدودیت‌های مداوم، اساسا امکان ثبت سفارشی وجود 
نداشت. بررسی‌های ما نشان می‌دهد که از بالغ بر ۲۰۰ شرکت 
واردکننده، درحال‌حاضر هیچ شرکتی حتی امکان ثبت 
سفارش یک درصد از نیاز خود را هم ندارد. دلیل این امر آن 
است که وزارت صمت سفارشات سال گذشته را نیز از سهمیه 

امسال کسر کرده است. 
    

بازار مسکن در شیب ملایم صعودی در حرکت است؛
مستأجران زیر فشار اجاره‌بها 
و رشد هزینه‌های ساخت 

کارشناسان بازار مسکن معتقدند که بازار مسکن ۱۴۰۵ 
با شیب ملایم صعودی در حرکت است و همزمان مستأجران 
زیر فشار اجاره‌بها و رشد هزینه‌های ساخت قرار دارند. به 
گزارش مهر، رشد قیمت خرید مسکن، کاهش بازدهی سایر 
بازارها و تورم عمومی اقتصاد، سبب شده مالکان نیز انتظارات 
قیمتی بالاتری در قراردادهای اجاره داشته باشند. در همین 
خصوص نایب‌رئیس اتحادیه مشاوران املاک تهران درباره 
روند قیمت‌ها، گفت: باید واقعیت‌های اقتصادی از جمله تورم 
سالانه در بخش مسکن را نیز در نظر گرفت که به‌ صورت 

طبیعی موجب افزایش قیمت‌ها می‌شود.
    

گندم، دارو و شیرخشک 
همچنان مشمول حمایت ارزی

با اعلام تداوم تخصیص 
ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی 
برای واردات گندم، دارو و 
شیرخشک در سال ۱۴۰۵، 
بررسی روند چند سال اخیر 
نشان می‌دهد این دو قلم، 

برخلاف بسیاری از کالاها، همواره در کانون حمایت ارزی 
دولت باقی مانده‌اند؛ مسیری که از دلار ۴۲۰۰ تومانی آغاز 
شده و با وجود تغییر شکل سیاست‌ها، همچنان ادامه دارد. 
به گزارش ایسنا، این وضعیت را می‌توان ناشی از پیوند 
مستقیم این اقلام با مؤلفه‌هایی همچون امنیت غذایی، 
ثبات بازار مصرف و ملاحظات اجتماعی دانست؛ عواملی 
که موجب شده حتی در مسیر اصلاحات اقتصادی نیز، 
 سیاست‌گذار رویکردی محتاطانه و متمایز نسبت به آن‌ها 

اتخاذ کند.
    

با آسیب به زنجیره تامین پتروشیمی‌ها:
نایلون در فروشگاه‌ها کمیاب شد!

در روز‌های اخیر، فروشگاه‌های زنجیره‌ای تمایل کمتری 
به تحویل نایلون و پلاستیک به مشتریان دارند و نایلون 
در فروشگاه‌های کشور، کمیاب شده است. فعالان بازار 
می‌گویند آسیب به صنایع پتروشیمی در جنگ، زنجیره 
تأمین پلاستیک، فولاد و محصولات وابسته را مختل کرده 
است. به گزارش رویداد24،  آسیب به صنایع پتروشیمی در 
کوتاه‌مدت منجر به گرانی ظروف پلاستیکی، بطری‌ها و 
نایلون‌ها می‌شود چرا که صنعت پتروشیمی تامین‌کننده 
اصلی خوراک بخش عمده‌ای از زنجیره تولید است. هر 
اخلالی در این بخش در قدم اول هزینه‌های بسته‌بندی را 
بالا می‌برد. گرانی ظروف پلاستیکی، بطری‌ها مثل بطری 
آب، نایلون‌ها و سلفون‌ها به شکل مستقیم قیمت تمام‌شده 
محصولات غذایی و آشامیدنی را در قفسه فروشگاه‌ها بالا 
می‌برد. در این حالت تولیدکننده مواد غذایی نیز معمولا بار 
مالی ناشی از گرانی ملزومات بسته‌بندی را به مصرف‌کننده 

نهایی منتقل می‌کند.
    

به‌‌رغم ثبات نسبی ارزی رخ داد:
افزایش قیمت موبایل درپی عرضه ناکافی

افزایش قیمت موبایل 
در شرایط ثبات نرخ ارز رخ 
داده و بر این اساس، باید 
روش‌های جدید برای 
کنترل بازار به‌کار گرفته 
شود. به گزارش تسنیم، 

حوزه تلفن همراه در فاصله دو ماه پایانی سال 1404 و ابتدای 
سال 1405، یکی از پرنوسان‌ترین دوره‌های خود را تجربه 
کرده است. بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد قیمت انواع 
گوشی‌های تلفن همراه، از مدل‌های پایین‌رده تا پرچمدار، 
به‌طور متوسط حداقل 20 درصد افزایش یافته؛ این در حالی 
است که نرخ ارز در این بازه زمانی تغییر محسوسی نداشته و 
همین موضوع، پرسش‌هایی جدی درباره عوامل پشت پرده 
این افزایش قیمت ایجاد کرده است. گزارش‌های میدانی 
حاکی از آن است که لیست‌های عرضه رسمی همچنان 
محدود بوده و تنها تعداد اندکی از واردکنندگان اقدام به ارائه 

لیست‌های فروش شفاف کرده‌اند.
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خبر اقتصادی

صادرات نفت ایران در طول جنگ اخیر شرایط 
عجیبی را تجربه کرد؛ در ابتدا ایران توانست اکثر 
ذخایر شناور روی آب خود را، حتی در مواقعی بدون 
اعطای تخفیف و با قیمت 120 دلار، به چین بفروشد 
و صادرات و درآمد نفتی خود را افزایش دهد اما پس 
از محاصره دریایی آمریکا، دیری نپایید که صادرات 
با مشکل مواجه شد و هرروز اخباری مبنی بر توقیف 

نفت‌کش‌ها منتشر می‌شود. 
وزیر خزانه‌داری آمریکا مدعی است که نیروی 
دریایی این کشور به محاصره بنادر ایران ادامه 
خواهد داد و این اقدام مستقیماً منابع اصلی درآمدی 
جمهوری اسلامی را هدف قرار می‌دهد. منابع نفتی 
نیز می‌گویند، بخش اعظم تولیدات ایران از چاه‌های 
نفت برای صادرات به پایانه جزیره خارک منتقل 
می‌شود و پر شدن ظرفیت در این پایانه، می‌تواند 
به توقف اجباری تولید در میادین نفتی ایران 
منجر شود. ازسوی‌دیگر، مقامات کشور نیز دائم 
تاکید می‌کنند که سناریوی بسته شدن چاه‌ها 

رخ نخواهد داد.
اکنون تداوم محاصره دریایی تنها خطری 
نیست که چاه‌های نفت ایران را تهدید می‌کند؛ 
ترامپ یکشنبه 6 اردیبهشت تهدید کرد که به دلیل 
توقف انتقال جریان نفت به مخازن خطوط از درون 
منفجر خواهند شد و ایران از این فاجعه تنها 3 روز، 
فاصله دارد. مقامات ایرانی این اقدام را نوعی تهدید 
مستقیم برای حمله به زیرساخت‌های نفتی ارزیابی 
کردند و سقاب اصفهانی،  نیز اعلام کرد که اگر 1 چاه 
ایرانی مورد آسیب قرار بگیرد، در ازای آن 4 چاه نفت 

در منطقه به آتش کشیده خواهد شد!
»توسعه ایرانی« در گفت‌وگو با یک کارشناس 
و تحلیلگر ارشد حوزه مسائل انرژی، به دو تهدید 

موجود برای چاه‌های نفت ایران، پرداخته است.

جلب توجه مجدد به ایران و خاورمیانه
مدیرکل اسبق حوزه خزر و آسیای میانه وزارت 
نفت در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، ابتدا به تحلیل 
تهدید ترامپ مبنی بر حمله به زیرساخت‌های نفتی 
کشور پرداخت و این تهدید را مرتبط با ماجرای 
ترور او، برای عوض کردن فضای حاکم بر جامعه 

آمریکا، دانست.
محمود خاقانی در این خصوص توضیح داد: 
اتفاقی که در واشنگتن افتاد، اتفاق سنگینی بود 
و اگر آن شخص، که می‌گویند ارتباطاتی هم با 
اسرائیل داشته، موفق می‌شد می‌توانست نظام 
سیاسی آمریکا را دچار بحران جدی کند چرا که در 

آن مهمانی شام، شخص ترامپ، ونس، وزرای امور 
خارجه و جنگ و دیگر شخصیت‌های بسیار مهم 
کابینه دولت، حضور داشتند. آن شخص رسما تنفر 
خود را از ترامپ و دولتش اعلام کرد و گفت که دیگر 
حاضر نیست رئیس‌جمهوری را تحمل کند که از 

بچه‌ها سوءاستفاده کرده است.
او افزود: این ترور ضربه روانی بسیار سنگینی به 
دولت آمریکا وارد کرد و ترامپ اکنون برای اینکه این 
موضوع را تحت‌الشعاع قرار دهد، تهدید به حمله به 
زیرساخت‌های نفت ایران کرده است یعنی افسران 
جنگ روانی فورا به این نتیجه رسیده‌اند که باید 
افکار عمومی مردم آمریکا را از این موضوع منحرف 
 کنند تا توجه‌ها دوباره به ایران و خلیج‌فارس 

جلب شود.

احتمال اجرایی شدن 
تهدیدات دیوانه‌وار ترامپ

این تحلیلگر ارشد اقتصاد انرژی 
بین‌الملل، درباره دیگر عوامل موثر 
بر تهدید ترامپ، بیان داشت: در 
سفری که آقای عراقچی، بعد از 

دیدارش با مقامات عمان، 
به پاکستان داشته است، 
خطوط قرمز ایران را به 
اطلاع آمریکا رسانده 

است. یعنی به طور 
رسمی، قبل از 
سنت‌پترزبورگ 
برای ملاقات با 
پوتین، به آمریکا 

اعلام کرده‌اند که ایران 
حاضر نیست برخی از 
شروط آمریکا را بپذیرد. 
بنابراین شاید این پیام 
که به واشنگتن رسیده 
است، ترامپ خواسته 
تا تهدید دیگری 

بکند.  خاقانی ادامه داد: نکته بعدی اینست که 
نخست‌وزیر ژاپن، هند و کشورهای دیگر حمله 
و تصمیم به اقدام تروریستی برای کشتن ترامپ 
را محکوم کردند اما بسیاری از خبرگزاری‌ها 
می‌گویند چین هنوز سکوت کرده است. چین در 
مورد ایران هم سکوت کرده است و این بحث هم 
مطرح می‌شود که موضوع میانجیگری پاکستان 
که از پشتیبانی چین برخوردار بوده هم شکست 

خورده است.
به گفته او، الان مسائل ناگهان به‌هم ریخته 
است و بایستی انتظار داشت که ترامپ دست 
به کارهایی غیرمعقول و دیوانه‌وار بزند که 
احتمالا نیروهای مسلح ایران هم 
آمادگی لازم را دارند و شاید هم به 
همین دلیلست که نفت حدودا ۲ 

دلار گران شد.

تجربه حمله به زیرساخت 
نفتی  در جنگ 8 ساله

این کارشناس حوزه انرژی 
درباره سناریوی حمله به 
زیرساخت‌های نفت ایران، عنوان 
کرد: اگر فرض کنیم که آمریکا به 
زیرساخت‌ها، لوله‌ها و مخازن نفتی 
ایران حمله کند، ما این تجربه را 

در جنگ 8 ساله نیز داشتیم.
خاقانی افزود: در جنگ 
تحمیلی ۸ ساله که آمریکا، 

شوروی سابق، فرانسه و انگلستان همه از صدام 
حسین حمایت می‌کردند، تجربه جنگ نفت‌کش‌ها 
را در خلیج‌فارس داشتیم. آن زمان تنگه هرمز بسته 
نبود و ناوهای آمریکایی وارد خلیج‌فارس می‌شدند تا 
از نفتکش‌ها با پرچم آمریکا، محافظت کنند اما چند 
برخورد اتفاق افتاد. مثلًا یکبار یکی از فرماندهان ناو 
آمریکایی در خلیج‌فارس به مرکز ستاد فرماندهی، 
موقعیت خود را گزارش می‌داد و از عبارت جعلی 
»خلیج عربی« استفاده کرد و فرمانده ناو ایرانی 

به شدت با او برخورد و تهدید به حمله با توپ کرد. 
او یادآوری کرد که در نتیجه برخی برخوردها در 
جنگ 8 ساله، آمریکا چند سکوی نفتی ما را مورد 
حمله قرار داد و هواپیمای مسافری ایران‌ایر را نیز 

سرنگون کرد.

شعله‌ور شدن جنگ منطقه‌ای
مدیرکل اسبق حوزه خزر و آسیای میانه وزارت 
نفت مطرح کرد: آن زمان ایران ملاحظاتی داشت؛ 
هم تنگه هرمز را مسدود نکرده بود و هم کشورهایی 
که پایگاه‌هایی آمریکایی در آن حضور داشتند، 

متهم به همکاری با آمریکا نبودند.
خاقانی تاکید کرد: الان هرکاری آمریکا بکند و 
هر ضربه‌ای به ایران بزند، این احتمال وجود دارد 
که منافع آمریکا و شرکت‌های نفتی آمریکایی در 
منطقه آسیب ببینند. این اتفاق ممکن است که به 
طور کلی، آتش جنگ را در منطقه چنان شعله‌ور 

کند که دیگر کنترلش آسان نباشد.
او ادامه داد: باید منتظر ماند تا دید که عاقلان در 
واشنگتن چه خواهند کرد اما باید توجه کرد که تنها 
چند روز به اتمام مهلت قانونی ترامپ برای ادامه 
جنگ، قبل از مجوز کنگره، باقی مانده و ممکن 
است این تهدید را قبل از اتمام مهلت خود، انجام 

دهد و دست به چنین حملاتی بزند.

احتمال توقف صادرات نفت
این تحلیلگر مسائل انرژی در ادامه، بسته شدن 
چاه‌های نفت ایران و توقف روند تولید، را محتمل 

دانست و درباره توقف تولید چاه‌های نفت در صورت 
توقف صادرات و پر شدن مخازن، گفت: ما در دوران 
جنگ 8 ساله هم وقتی که به بعضی از تلمبه‌خانه‌ها 
و پالایشگاه‌های ما حمله شد و آسیب دیدند، مجبور 
بودیم که تولید بعضی از چاه‌ها را کاهش دهیم یا 
شاید برخی را هم ببندیم. ولی اینطور نبود که نفت 
صادر نکنیم زیرا آن زمان دنیا به نفت ما احتیاج 
داشت؛ زمانی که نیروهای عراقی با هواپیماها و 
موشک‌های فرانسوی به خارک حمله کردند، 
باز نفت را بارگیری و در نزدیکی جزیره‌ سیری در 
نفت‌کش بزرگی ذخیره می‌کردیم و مشتری‌ها از ما 

محموله‌ها را تحویل می‌گرفتند.
به گفته وی، با محاصره دریایی آمریکا، شرایط 
با زمان جنگ 8 ساله متفاوت شده است و احتمال 
توقف صادرات، پر شدن مخازن و بسته شدن چاه‌ها 
وجود دارد و درنهایت اگر آمریکا دست به کار 
احمقانه حمله به چاه‌های نفت ایران بزند، نتیجه 

آن به خودش باز خواهد گشت.

هزینه بالای بازگشت چاه به تولید
این کارشناس ارشد اقتصاد انرژی بین‌الملل 
درباره آسیب‌هایی که بسته شدن چاه‌ها باری 
کشور به همراه می‌آورد، عنوان کرد: اکنون چاه‌های 
قدیمی هم داریم که وقتی دهنه چاه بسته شود تا 
نفت از آن بالا نیاید، فشار آن افت می‌کند و بعد 
دومرتبه اگر بخواهیم آن را به تولید بازگردانیم، 

هزینه بسیار بالایی خواهد داشت.
خاقانی تصریح کرد که از نظر مهندسی بسته 
شدن چاه‌های نفت ایران و توقف تولید، غیرممکن 

نیست.
او درباره سناریو حمله به زیرساخت‌های نفت و 
بسته شدن چاه‌های نفتی، آن را محتمل دانست و 
درباره آسیب‌های آن، توضیح داد: اگر فرض کنیم 
به خارک حمله شود، باید توجه داشته باشیم که 
اکنون نزدیک به 35 میلیون بشکه نفت در مخازن 
این جزیره، ذخیره شده است. اگر آمریکا به خطوط 
لوله‌ای که نفت را به خارک می‌برد حمله کند، 
خلیج‌فارس به قدری آلوده خواهد شد که پاکسازی 
محیط‌زیست آن به سادگی میسر نیست و بیشترین 
لطمه را هم کشورهایی در خلیج‌فارس متحمل 

می‌شوند که آب‌شیرین‌کن دارند.
این تحلیلگر سرانجام با بیان اینکه بسته شدن 
چاه‌های نفت و حمله به زیرساخت‌های نفتی، 
فاجعه‌ای بسیار عظیم خواهد بود، خاطرنشان کرد: 
در شرایط پیچیده‌ای قرار داریم و باید منتظر هر 

احتمالی باشیم.

»محمود خاقانی« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« درباره تهدید جدید ترامپ:

حمله به زیرساخت‌های نفتی، آتش جنگ منطقه‌ای را غیرقابل کنترل می‌کند
رامتین موثق

شاخص فلاکت ایران در زمستان ۱۴۰۴ با رسیدن به ۵۸.۲ واحد به بالاترین سطح 
در ۱۳ سال اخیر رسید؛ رکوردی که از تشدید همزمان فشار تورم و بیکاری بر معیشت 
خانوارها حکایت دارد. گفتنی است، شاخص فلاکت در ادبیات اقتصادی از جمع دو متغیر 
کلیدی یعنی نرخ تورم و نرخ بیکاری به‌دست می‌آید و اگرچه معیاری جامع برای سنجش 

رفاه نیست، اما تصویری سریع از میزان فشار اقتصادی بر جامعه ارائه می‌دهد.
به گزارش اکوایران، بررسی داده‌های مرکز آمار نشان می‌دهد که طی ۱۳ سال گذشته 
چهار قله مهم در شاخص فلاکت ثبت شده است؛ از جهش‌های ناشی از تشدید تحریم‌ها 
در سال ۱۳۹۲ و سپس در سال ۱۳۹۸ تا اثرات دوران اوج‌گیری کرونا در ۱۴۰۰ و موج 
جدید فشارهای قیمتی در سال ۱۴۰۲. با این حال، رکورد زمستان ۱۴۰۴ همه این قله‌ها 
را پشت سر گذاشته و نقطه عطف جدیدی در این شاخص ایجاد کرده است. از منظر 
استانی نیز الگوی ناهمگونی مشاهده می‌شود؛ تهران و خراسان جنوبی بهترین وضعیت را 
ثبت کرده‌اند، درحالی‌که استان‌های غربی کشور از جمله کردستان، کرمانشاه و لرستان 
بالاترین سطوح شاخص فلاکت را تجربه کرده‌اند. این پراکنش مکانی نشان می‌دهد 
که فشارهای اقتصادی با شدت متفاوتی در مناطق مختلف کشور توزیع شده و تمرکز 

نامساعدترین شرایط در پهنه غربی ایران قرار دارد.

تا پیش از زمستان 1404، تا پیش از ثبت این رکورد، شاخص فلاکت در ۱۳ سال 
گذشته ۴ قله را ثبت کرده، اولین قله مربوط به تابستان سال ۱۳۹۲ و معادل ۴۷.۶ واحد 
بوده است؛ در اوایل این دهه تحریم‌های آمریکا و سازمان ملل علیه ایران شدت گرفت. 
پس از آن تا تابستان ۱۳۹۸ سطوح بالایی در این شاخص به ثبت نرسید. در تابستان 
۹۸، این شاخص جهشی چشمگیر داشت و به ۵۳.۲ واحد رسید؛ این رقم برای اولین 
بار سطوح بالای ۵۰ واحد را به خود دیده بود. این اتفاق تقریبا مصادف با شدت گرفتن 
تهدید‌های ترامپ برای لغو معافیت‌های تحریمی نفت ایران بود. با گذشت زمان، بار دیگر 
در تابستان ۱۴۰۰ این شاخص صعود کرد و این‌بار قله خود را در سطح ۵۵.۹ واحد فتح 
کرد؛ این رقم زمانی ثبت شد که شیوع ویروس کرونا در اوج خود قرار گرفته بود. در نهایت 
نیز چهارمین قله شاخص فلاکت در بهار سال ۱۴۰۲ رخ داد و این شاخص تا سطح ۵۶.۷ 
بالا رفت. در مدت یادشده روند هر قله ثبت شده در شاخص فلاکت بالاتر از قله قبلی بوده 

که نشان‌دهنده روند صعودی فزاینده در این شاخص است.
شاخص فلاکت با توجه به افق‌های توسعه منطقه‌ای سیاست‌گذار، ارقام مختلفی را در 
استان‌ها به ثبت رسانده است. کمترین و بهترین وضعیت این شاخص تنها در دو استان 
تهران و خراسان جنوبی رخ داده است. شش استان مازندران، البرز، قم، یزد، کرمان و 

بوشهر نیز سطوح پایین شاخص فلاکت را در زمستان ۱۴۰۴ به خود دیده‌اند. از سوی دیگر 
می‌توان گفت نامساعدترین وضعیت شاخص فلاکت در استان‌های کردستان، کرمانشاه و 
لرستان بوده است. استان‌های ایلام، خوزستان، چهارمحال و بختیاری، مرکزی، گلستان 
و خراسان شمالی نیز شاخص فلاکت بالایی را ثبت کرده‌اند. لذا می‌توان مشاهده کرد تراکم 

سطوح بالای شاخص فلاکت در غرب ایران نسبت به سایر مناطق بیشتر است.
البته باید به این نکته دقت داشت که شاخص فلاکت مرجع اصلی برای قضاوت در مورد 
رفاه اقتصادی نیست. این شاخص صرفا ترکیبی از نرخ تورم و بیکاری بوده که می‌تواند یک 

دید کلی از دو شاخص اصلی اقتصادی ایجاد کند.

زمستان سخت1404 برای معیشت:

رکورد 13 ساله شاخص فلاکت شکسته شد

گزارش

رئیس کمیسیون فناوری اطلاعات و ارتباطات اتاق بازرگانی 
ایران با بیان اینکه در تمام جلساتی با وزارت ارتباطات قرار بر 
بازگشایی تدریجی اینترنت برای همه مردم و نه طبقاتی شدن آن 
بود، گفت: اینترنتی که برای طبقه‌ای خاص باشد، تاثیر مثبتی بر 

کسب‌وکارها ندارد.
علی مسعودی در گفت‌وگو با ایلنا، در پاسخ به این سوال که 
»محدودیت اینترنت در زمان جنگ ایران و آمریکا چه آسیب‌هایی 
به اقتصاد دیجیتال و کسب‌وکارهای اینترنتی وارد کرد؟« گفت: 
در حال حاضر، بسترهای ارتباطی و اینترنت به طور خاص به 
عنوان زیرساخت همه صنایع محسوب می‌شوند. تا جایی که، 
وقتی این ابزار ارتباطی نباشد، کار فعالان اقتصادی بسیار سخت 
یا نشدنی خواهد شد. منتها اگر امروز از زاویه اقتصاد دیجیتال 
به برقراری اینترنت نگاه کنیم، چه آنها که زیرساخت‌هایشان 
در بسترهای داخلی است و کارشان را تا حدودی جلو می‌برند 

و چه خیل عظیمی از کسب‌وکارها که ارتباط خارجی دارند، 
فریلنسرها، برنامه‌نویسانی که برای خارج از کشور کار می‌کنند 
 و... که محدودیت اینترنت، اشکال فنی برای کار آنها به وجود 

آورده است.
او با اشاره به اینکه محدودیت اینترنت صرفا آثار خود را در 
اقتصاد دیجیتال برجا نمی‌گذارد، گفت: در حوزه اقتصاد هم 
برقراری ارتباط با شرکای خارجی، تحقیق و پژوهش در حوزه 
کالاها و... تاثیر خود را به صورت مستقیم و غیر مستقیم بر همه 
کسب و کارها می‌گذارد. ما در اتاق ایران و در همه جلسات با 
دولتمردان خواستار اینترنت پرسرعت پایدار برای همه بودیم 
و هستیم زیرا وقتی اینترنتی برقرار است که این اینترنت به طور 
خاص برای افراد خاص بوده و بقیه نمی‌توانند از آن استفاده کنند 

عملا تاثیر مثبتی بر کسب‌وکار ندارد.
این عضو اتاق بازرگانی در مورد بازگشایی تدریجی اینترنت، 

مطرح کرد: صحبت‌ها و توافقات با مسئولان ذی‌ربط بر این بود که 
در گام نخست در شرایط جنگی به تدریج اتصال اینترنت فعالان 
اقتصادی و در مرحله بعد، اینترنت همه مردم برقرار شود. به همین 
دلیل فعالان اقتصادی وارد این روند شدند و البته این روند تا 
رسیدن به حد مطلوب ادامه دارد. به همین دلیل، درخواست ما در 
همه جلسات اتصال اینترنت پایدار برای همه است. بنا بر اقتضائات 
زمان تصمیماتی گرفته می‌شود که ما فقط می‌توانیم اطلاع‌رسانی 

و درخواست کنیم که اینترنت همه وصل شود.
مسعودی در مورد مشکلات فعالان اقتصادی به دلیل 

محدودیت‌های اینترنت، بیان داشت: فعالان اقتصادی نیز که 
مستقیم در این حوزه کار می‌کردند با چالش‌هایی مواجه شدند و 
مشکلات آنها هنوز هم حل نشده است چون وقتی به طور مثال یک 
فعال اقتصادی پیچ اینستاگرامی دارد که در آن بستر فعال است، 
مطمئنا اگر افراد دیگری در آن بستر نباشند و ترافیک فروش آن 

پیج بالا نرود، کار در آن پیج جذابیتی برای او ندارد.
او در پاسخ به این سوال که »میزان آسیب قطعی اینترنت به 
کسب‌وکارها چقدر بوده است؟«، ادامه داد: اولا، امروز ما هنوز 
در همان شرایط به سر می‌بریم و نمی‌شود احصا کرد که چقدر 
بنگاه‌ها و فعالان اقتصادی خسارت دیدند؛ چه فعالانی که به طور 
مستقیم در حوزه اقتصادی دیجیتال کار می‌کنند و چه فعالان 
اقتصادی که از این بستر برای انجام کارهایشان بهره می‌برند. در 
جلسات با وزارت ارتباطات نیز همفکری می‌کنیم تا بتوانیم این 
موارد را دربیاوریم. از طرفی آنهایی که متضرر شدند نیز در حال 
ارسال اطلاعات هستند تا بتوانیم آن را برآورد کنیم و برای حل 
این موضوع گام برداریم. ضمن اینکه در حال بررسی برای آماده 
کردن بسته‌های پیشنهادی هستیم تا از این طریق آسیب‌هایی 
 را که حداقل به صورت فیزیکی وارد شده است، بتوانیم 

بررسی کنیم.

رئیس کمیسیون فناوری اتاق ایران:

اینترنت طبقاتی تاثیر مثبتی بر کسب‌وکارها ندارد

گفت وگو

محمود خاقانی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: با حمله به چاه‌ها 
و زیرساخت‌های نفتی ایران، این 

احتمال وجود دارد که منافع آمریکا و 
شرکت‌های نفتی آمریکایی در منطقه 
مورد حمله قرار بگیرند و حمله آمریکا 

به زیرساخت‌های نفتی ایران، آتش 
جنگ را در منطقه چنان شعله‌ور کند 

که دیگر کنترل آن آسان نباشد

کارشناس ارشد اقتصاد انرژی بین‌الملل: 
اکنون نزدیک به 35 میلیون بشکه نفت 

در مخازن جزیره خارک، ذخیره شده 
است. اگر آمریکا به خطوط لوله‌ای که 

نفت را به این جزیره می‌برد حمله کند، 
خلیج‌فارس به قدری آلوده خواهد شد 

که پاکسازی محیط‌زیست آن به سادگی 
میسر نخواهد شد. پس بسته شدن 

چاه‌های نفت و حمله به زیرساخت‌های 
نفتی، فاجعه‌ای عظیم خواهد بود به هر 
حال در شرایط پیچیده‌ای قرار داریم و 

باید منتظر هر احتمالی باشیم

با محاصره دریایی آمریکا، احتمال 
توقف صادرات، پر شدن مخازن و 

بسته شدن چاه‌ها وجود دارد و از لحاظ 
مهندسی غیرممکن نیست و هزینه 

سنگینی را به کشور، وارد خواهد کرد


